

# 温州前三季度城镇新增就业7.68万人

王艳琼 邵卢静

日前，温州市人社局召开全系统就业创业工作会议，动员各地再掀就业创业新热潮。今年前三季度，温州全市城镇新增就业7.68万人，城镇调查失业率低位运行；加强困难群体就业兜底帮扶，目前已累计排摸重点群体9.8万人次，储备就业岗位2万个，成功实现就业1.6万人。

温州将持续深化青年就业创业、重点群体就业帮扶等工作，持续打响“就业创业在温州”品牌。一方面，紧扣产业需求促就业，聚焦服务“5+5+N”产业，深入开展走访调研和用工监测，全方位摸清产业发展需求，促进就业结构与产业转型升级相适应。另一方面，优化平台载体促就业，全面实施促进青年就业创

业十条举措，深入推进重点群体就业帮扶行动，大力扶持返乡入乡创业。

此外，温州加强优质服务促就业，持续深化浙派工匠“增技增收”示范区试点工作，开展专项技能培训行动，帮助就业群体提升职业技能和就业能力，着力加大企业用工指导力度，依法保障各类就业群体切身权益。强化机制保

障促就业，加强部门协同和市县联动，凝聚合力构建“大就业”工作格局。强化督查保障机制，专项开展就业创业政策落实情况督查，谋划实施系列就业创业政策宣传服务活动。

今年以来，温州已举办全国巡回引才专列、人才直播间等线上线下招聘活动896场。

## 苍南多措并举稳就业

王艳琼 林枝

今年以来，温州市苍南县落实就业创业政策，打出“组合拳”、形成“聚合力”，筑牢“稳就业”基础。截至目前，苍南累计新增城镇就业近6000人，帮扶500余名就业困难人员再就业。

精准匹配岗位与就业人员。苍南县人社局通过“大数据+入户调查+自主网上填报”等方式，分类分级建立数据库，广泛收集机关企事业单位、国有企业、中小微企业等就业岗位需求计划。充分发挥零工市场、人才夜市、“共富工坊”等平台辐射力，为灵活就业人员、农村富余劳动力实现就业牵线搭桥。目前，苍南2家零工市场共入驻企业近300家，发布就业岗位近5000

个。当地还密集开展各类招聘会47场，近千家企业累计提供就业岗位1.9万余个。

分类帮扶重点群体，提升就业服务。苍南县打造“就业+技能+安薪+补贴”服务链，针对就业困难人员、失业人员、高校毕业生、农民工、灵活就业人员等多个群体细化分类帮扶；落实就业创业优惠政策，发放高校毕业生就业补贴，发放就业困难人员灵活就业社保补贴；提供开业指导等“一条龙”创业服务，提升创业指导和创业服务能力。开展创业交流活动，举办创业培训班、创业沙龙等活动，丰富创业理论知识。该县今年累计开展创业培训班10期，举办创业大赛2场，带动千余人创业就业。

## 龙湾走好科技创新华山一条路

孙心宇 张银燕

坚定不移走好科技创新“华山一条路”，温州湾新区（高新区、经开区）与龙湾区一体化融合后，高新区全国综合排名跃升至第68位，连续6年排名位次前移，首次进入全国前40%……近年来，温州湾新区、龙湾区始终坚持“创新制胜”导向，围绕“315”科技创新体系建设，聚力推进浙南科创新城、科创高地建设，为奋力谱写中国式现代化温州湾新区、龙湾区新篇章提供重要科技支撑。

龙湾充分把握企业成长规律，积极构建梯级培育体系，推荐上报第一批高新技术企业71家，推荐上报省科技型

中小企业182家，完成市级企业研发中心备案25家；揭牌省激光智能装备技术创新中心，成功举办2023中国激光智能装备产业峰会；推荐上报市级“揭榜挂帅”技术需求38项、2024年度“双尖双领”重大科技项目需求23个；推荐申报省级新产品试制计划项目15个。

推动创新平台提质拓面，打造高端创新资源集聚“强磁场”。国科温州研究院、温州大学激光与光电智能制造研究院等8家新型研发机构获批市级新型研发机构；深入推进与中国航天科工集团第二研究院二〇三所战略合作事宜；加速持续推进与南洋理工大学、香港理

工大学共建研究院合作事宜，香港理工大学合作协议目前已达成一致意见。

聚焦孵化体系提质增量，推进科技孵化空间建设，新增孵化面积33.31万平方米；新增入孵项目175个，在孵企业近千家。专业运营机构杭州万创智慧科技有限公司成功入驻；指导光电子集成产业孵化器、中国眼谷中央孵化园完成省级孵化器申报，杭电研究院众创空间、锐空间完成省级众创空间申报，指导浩力登产业园积极筹备申报市级孵化器（众创空间）、浙南创谷新创天地完成市级孵化器申报。

深度推进科技成果转化，加速技转

中心建设，推进与吉林大学共建技转中心事宜；北大信息技术高等研究院与浙江晨泰科技股份有限公司共建的智能“光储充”联合实验室被认定为技转中心。

在人才引育上下功夫、做文章。当地以需求为导向，建立健全科技人才引进全链条政策体系，研究制订《温州湾新区招才引才工作实施方案》《浙南海外高层次人才创新城建设实施方案》等。完成国家级火炬计划项目申报45人；对接拟申报“省级引才计划”50余位；一人入选省“高层次人才特殊支持计划”科技创新领军人才。

## 蒲岐会市热闹开市

陈海燕 徐明

近日，温州乐清市蒲岐九月会市火热开市，吸引800多家客商，共有摊位1000多个。蒲岐九月会市至今已有500多年历史，往年定于每年农历九月初一至初五，今年为10月11日至21日（农历八月廿七至九月初七）。

连日来，会市现场人来人往、热闹非凡。不少人从温州市区、瑞安、乐清，甚至台州各地涌来，感受会市氛围。

传统的中药材、木制品、陶瓷、花卉……会市现场商品琳琅满目，囊括生活方方面面。来自安徽的李恒英已是

第十年来蒲岐会市设摊，卖的是景德镇陶瓷、餐具，由于品质好、价格实惠，一开市就吸引了不少人。

今年的会市还吸引了客商承办蒲岐生活广场美食动漫音乐节。来自全国各地的30多个美食摊位一字排开，各式游乐设施吸引孩子们游玩，每晚不同的演出也给市民游客带来丰富的体验。

会市举办期间，蒲岐镇北门街村联合虹桥交警中队，对部分区域加强道路管理。“今年客商更多，摊位数增加了三

分之一。为此，我们提前做足准备，公交车均临时改道停靠，还增设三处临时停车场，村里志愿者也一起参与现场秩序维护。”北门街村干部张雄说。

据悉，为确保会市安全有序，蒲岐镇成立了“九月会市”管理领导小组指挥部，由镇党委书记任总指挥，镇机关工作人员、派出所民警、综合执法中队、村干部组成12个小组，保障市民在平安、和谐、畅通、有序的环境下享受会市乐趣。

会市的举行不仅让客商受益，也让

北门街、西门街村集体和村民实现增收。据统计，两村可获得摊位租金达85万元，部分村民的临时摊位租金收入可达50万元。

近年来，蒲岐镇持续进行古镇旅游开发，“临港古镇，海鲜名城”焕发新机。两个人城、周边街道和沿河休闲步道美丽蜕变，约1.4公里的护城河岸廊道打造成“烽火蒲岐”可沉浸式体验夜景，给人们带来一场特色文化之旅和视听盛宴。小城镇环境整治效果显现，九月会市的影响力也越来越大。

## 跨部门联动 守护看病钱

张雅飞 王艳琼

近日，温州市医保局会同温州市人民检察院、市公安局、市财政局、市卫健委、市审计局、市市场监管局等部门，联合印发《温州市医保领域打击欺诈骗保行为跨部门协同监管机制》，重点就常态化工作、线索互通共享、联合执法、联席会议、案件会商、信息通报等机制做进一步优化。今年以来，温州累计追回医保违法违规费用8000余

万元，暂停或解决医保协议资格机构96家。

温州已连续5年开展打击欺诈骗保专项整治，今年重点聚焦“骨科、心内、检查、检验、康复治疗”等重点领域，聚焦医保结算费用排名靠前的重点药品耗材，聚焦虚假就医、医保药品倒卖等重点行为，力争做到查处一批重点案件、打击一批违法行为、规

范若干专项领域。温州组建200余人的专家库，迭代检查、检验等重点领域大数据分析规则，完成3轮省级、1轮市级检查，并规范开展后续问题处置。部门间加强协同联动，开展自查自纠、“双随机 一公开”等工作，多部门协同推进重特大案件侦破与处置，全市域开展参保人死亡后仍享受医保待遇、虚报医保缴费基数骗取生育保险

贴等专项检查。

此外，温州对近五年医保诈骗案件进行梳理，完成2批次2.7亿条医保就诊记录归集，研发优化了死亡人员刷卡、诱导住院等大数据分析模型，有效提升了打击的精准性。下步，温州将继续聚焦三大重点，深化智能、信用、综合监管方式，持续维持打击欺诈骗保高压态势。

## 全过程监管 阳光下建设

王沈敏 黄君君 尤建明

今年以来，瑞安市纪委监委以清廉社会组织建设为抓手，聚焦制度引领、品牌建设、数字监督“三大引擎”，助推全市社会组织高质量发展。

通过广泛排摸、深入调研，瑞安市纪委监委出台《关于推进清廉社会组织建设的实施方案》，并制定清廉社会组织“十项”正面清单、“十不得”负面清单，将清廉建设融入社会组织运行、培

育和监管全过程，打造“阳光下的社会组织”。同时结合星级组织评定及年检工作，对该市社会组织开展一次全面监督检查。目前，瑞安共有注册登记社会组织1353家。

针对社会组织不同类型，打造不同领域示范培育点，制定瑞安市清廉社会组织建设示范单位评价标准。今年创建清廉社会组织示范基地1个、清廉社

会组织3家，发挥典型带动作用。同时，紧扣“清廉赋能”主基调，发挥社会组织专业优势，开展对口惠民服务，引导社会组织下沉至住宅区，与社区结对建立支援关系，提升服务精准度，目前开展支援活动100多场。

针对社会组织资金、项目实施情况，建立社会组织信息归集共享，完善财政、审计、税务、金融、公安以及登记管理机

关和有关业务主管单位等共同参与的监管监测防控体系，开发“一社一码”应用场景，对政府购买、税务登记、大额资金往来、境外合作等情况进行精准分析、智能预警，实现“全过程”监管。依托“智慧村社”平台，精准对接服务资源与群众需求，逐步建立跨部门、跨领域、跨层级和政社共建的数据共享机制，打造清廉共富新场景。

## 上门巡查 督促隐患整改

陈一强 叶宗场

消防安全无小事，防患未“燃”最重要。为保障火灾防控工作，严防各类安全事故发生，温州市平阳县萧江镇大同社区打造网格员消防安全巡查队伍，实现火灾防控由“未梢治理”向“前端预防”转变，全力以赴抓好安全防范工作，助力“万人双评议”工作开展。

持续深学细悟，提升巡查本领。为提高消防安全巡查力度，大同社区通过

组织全体网格员长期打卡全民消防安全学习云平台，提高理论知识，进一步增强网格员各项消防业务技能，确保在巡查工作过程中，帮助企业及时发现隐患问题，以实际行动响应“万人双评议”活动。

开展上门巡查，督促隐患整改。在“万人双评议”活动火热开展的背景下，大同社区制定辖区工作方案，针对性组

建消防安全巡查队伍，重点对辖区各单位企业消防安全管理制度是否落实到位、疏散通道、安全出口是否通畅，消防设施是否完好有效等情况进行了全面检查。针对检查过程中发现的问题，巡查队伍逐一登记，统一上报网格员平台入库，并指导企业进行整改。对发现问题的企业不定期组织“回头看”，确保整改落实到位。此外，在消防巡查过程

中，面对面向群众开展防火宣传，普及防火常识，主动作为，营造“消防安全人人有责”浓厚氛围。

火灾防控重在基层，大同社区充分发挥基层党员、网格员的作用，持续打通基层火灾防控的神经末梢。下一步，大同社区仍将继续采取有力举措，督促隐患整改，坚决确保全社区消防安全形势平稳，推动“万人双评议”活动走深走实。

## 校园迁建 改善环境

甘凌峰

温州市苍南县星海学校原址位于苍南县工业园区内，周边企业林立，噪音大。接到群众反映后，苍南县委县政府高度重视，全面启动星海学校迁址重建工作，并按上级整改要求狠抓落实。目前，该项目已全面开工建设，新校址预计2025年建成投用。

星海学校是苍南知名的民办学校，原址属租用工业厂房改造后用于办学。此前，当地政府为彻底解决企业生产对学校的影响问题，提出星海学校迁址重建方案，但未取得实质性进展。今年以来，苍南县委县政府主要领导率队组建工作专班，大力推进拆迁、供地、勘探等前期工作，取得了

阶段性攻坚成效。根据规划，新校园远离工业园区，布局合理，空气清新，也消除了原址校门口车辆穿梭所带来的安全隐患。

针对星海学校的原址工业用地，苍南县采用“政府征收挂账收储模式”征收，用于低效工业用地改造提升。土地收储后由县政府决策引入优质工业项

## 彩石镶嵌玩出国际范



“想不到小小的彩色石头，能做成这么精美的工艺品！我要把这项非遗文化的魅力分享给家乡的亲人朋友。”近日，温州市鹿城区仰义街道龙川村崇林斋彩石镶嵌“共富工坊”迎来了一批特殊的学徒——来自温州大学国际教育学院留学生。

据悉，仰义街道于2022年成立崇林斋彩石镶嵌“共富工坊”，主要采用石雕、浮雕与花板雕刻相结合的技法制作屏风、茶具、首饰盒等文创作品。该“共富工坊”占地1000余平方米，通过村企共建，吸纳周边村社富余劳动力20余名，以产教合作、定向实习及“学徒制”等方式，培养实用型、技能型彩石镶嵌工匠，打造党建引领下的就业模式。

接下来，仰义街道将依托彩石镶嵌“共富工坊”，打造集设计、培训和生产为一体的传承、创新综合平台，让传统非遗“活起来”更“火起来”。

谷向荣 江维海 摄

## 持证上岗 化解纠纷

陈王亿 江维海

近日，温州市鹿城区双屿街道举行特邀调解员、监察信息员聘任仪式暨“网格学堂”专题培训会。

据悉，这16位特邀调解员，均来自双屿街道辖内各社区。“工作之余能发挥自己所长，为社区做点实事，我觉得非常有意义。”作为特邀调解员，双屿街道玉树小区兼职网格员陈建说，“接过聘书就是接下了一份沉甸甸的责任。”

会上，双屿街道纪工委还聘请特邀调解员为街道纪工委监察信息员。

## 数智联网 破题执行难

永检 戚祥浩

财产刑是刑罚的重要组成部分，但在刑事案件中，随着罪犯的人狱服刑，法院生效判决中的部分没收财产刑、罚金刑往往因执行难而成为一纸空文。

为改变这一局面，永嘉县检察院走了一条破解财产刑执行难的新路，通过省院数据应用平台，构建刑事裁判涉财产部分执行监督数字模型，综合运用检察统一业务办案系统案件数据、人民法院财产刑执行数据、公安机关取保候审保证金数据、个人住房公积金账户数据、财产协查个人账户、车辆登记信息等数据开展类案监

督，通过比对，发现683名罪犯有可供执行财产的线索，而法院未对罪犯立案执行或者终本执行后未及时恢复执行。

永嘉县检察院通过制发类案检察建议的形式，联合永嘉县法院开展专项活动，目前，法院已立案执行80人，涉及金额4100余万元，已执行到位140余万元，纳入限制消费措施5人。开展融合监督，发现并移送提取公积金账户余额、银行账户余额线索11件，其中公安机关决定立案拒不执行判决、裁定犯罪1件，人民法院作出司法惩戒10件。

该数字模型经验做法在今年被温州市检察院向全市推广。